

附件一：

“建功立業 青年作為”2019 年海峽兩岸 青年學生領導力論壇方案

一、活動背景及意義

天津大學舉辦兩岸青年學生交流專案——“海峽兩岸青年學生領導力論壇”已有十餘年的時間，逐步形成長效交流機制，取得一系列豐碩成果。今年 10 月，天津大學擬舉辦“2019 年海峽兩岸青年學生領導力論壇”活動，誠邀台灣高校的傑出青年學生代表來津訪問交流，圍繞“領導力”這一核心，結合時代使命、社會發展、青年責任、高等教育、創新創業等背景進行延伸探討，表達見解。同時，兩岸學生還將進行參訪參觀，實地考察天津、北京的城市風貌、民俗文化，以增進彼此友誼、互信與認同。

二、活動規模

本次論壇擬邀請臺灣方面的**臺灣大學、清華大學、淡江大學、交通大學、臺灣政治大學、輔仁大學**政治可靠的學生骨幹代表（總計 48 人，每所 8 人）到訪天津大學，並邀請天津大學臺灣交流生（總計 12 人）參與，共同開展本期領導力論壇相關活動。

三、活動形式

結合主題論壇、參訪交流、學生聯誼多種活動形式，由兩岸高校帶隊老師、學生共同就青年領導力相關問題進行交流探討，以促進兩岸文化交融。

1、主題論壇

兩岸青年學生代表將以“建功立業，青年作為”為主題，圍繞“識禮知書、深稽博考、運籌帷幄、奮力開拓”四個方面，以分論壇的形式進行討論交流，參會代表分別從不同角度、不同層面論述對青年領導力的認識，通過思維的碰撞增強兩岸學生對相關問題及雙方價值觀的瞭解，每個分論壇會有 1 名主講嘉賓作報告並指導。在開幕式結束後的主論壇上，邀請臺灣和大陸各 1 名主講嘉賓圍繞領導力、

創新創業、青年人才培養、兩岸交流專案等主題進行講解。

2、參訪交流

遊覽京津兩地名勝古跡與城市地標，感受中華民族歷史文化的博大精深和現代社會的發展成果。學生代表在參訪天津古文化街、天津大學最美圖書館-鄭東圖書館、人工智慧企業和項目、變胞機器人創業團隊項目、相聲表演、海河夜景的過程中將真實的體驗天津的文化建設及城市發展。結合北京地區故宮、天安門、南鑼鼓巷、復興之路展覽的參訪。

3、學生聯誼

兩岸青年學生將通過聯誼（籃球賽、羽毛球賽、乒乓球賽、排球賽、游泳賽等以及文藝演出）活動增進彼此友誼。

四、分論壇概況

各分論壇將以“識禮知書”“深稽博考”“運籌帷幄”“奮力開拓”為主題，分別從不同方面來探求青年學生領導力的培養與發展，並在此基礎上結合時代使命、文化傳承、青年責任、高等教育、創新創業等議題進行延伸探討，使雙方在思考與表達的過程中擴展視野、提升認知、增進共識。各分論壇的主要內容如下：

分論壇之一：識禮知書，盈飽腹中經綸

“識禮知書”指有知識學識，能通情達理之人。成為一名青年領袖，善於學習、擁有廣博的知識是必須具備的能力，青年人正處於學習的黃金時期，應當把學習作為首要任務，作為一種責任、一種精神追求、一種生活方式，從而提高領導能力。而在博覽群書的基礎上，也應注重實踐積累，學會處事方法。世事洞明皆學問，人情練達即文章。對於青年學生而言，沉澱知識，練達見識，才能厚積薄發。這一切都與教育離不開，通過教育才能使自我得到提升。學生可就大陸和臺灣的教育出發，談自我提升，談教育如何引導青年人服務中華民族偉大復興。

分論壇之二：深稽博考，審閱家國歷史

“深稽博考”寓意鑽研學問時深入地稽核，廣泛地考察。作為青年領袖，要在與時俱進中求真務實，要在砥志研思中一絲不苟，要在實踐摸索中實事求是。關注家國歷史，用年輕人的思維思考，銳意創新，帶領團隊走在時代發展的前列。大陸和臺灣同根同源，在經濟和文化方面有著千絲萬縷的關係。學生可分別從大陸和臺灣的經濟與文化出發，談青年人如何促進經濟和文化發展繁榮與交流，進而服務中華民族偉大復興。

分論壇之三：運籌帷幄，領導優秀團隊

“運籌帷幄”，指把握全域方向，運籌戰略決策。一個優秀的團隊，需要一個領導者準確把握時機，判形勢，通過正確的決策，規避不必要的風險。科學決策是領導者的一個重要的職責，直接決定其在團隊中的影響力。要提升科學決策能力，不僅需要掌握科學決策的原則，瞭解科學化的決策程式，更重要的是要培養遠見卓識的本領，對事物的發展有預見性，提升科學預測能力。

分論壇之四：奮力開拓，志存遠大理想

“奮力開拓”意指青年人要奮力進取，開拓廣闊新天地。青年是社會發展中一支最為活躍、最有生氣、最具創造性的力量，蘊含著推動歷史發展和社會前進的強勁能量。青年學生領袖作為國家未來的建設者，應當志存遠大理想，肩負時代責任，只有這樣的青年領袖，才能正確引領團隊做出對社會、對國家有裨益的成效。學生可從大陸與臺灣的環境以及個人實際條件出發，展望未來。

五、項目費用

天津大學承擔項目期間的食宿、交通及項目安排內的其它相關費用，往返旅費及其它個人費用由臺灣代表自行承擔。